
10-11 КЛАСС 

 

I. Запрос выбора варианта ответа. 

1. В каком примере слово «брутальный» употреблено НЕПРАВИЛЬНО? 

А) Ленин в некоторых работах отзывался о своём преемнике Сталине как о 

слишком брутальном (порочном, жестоком) человеке. 

Б) Латинским существительным brutum («неразумное животное») называли 

римских патрициев Юниев, один из которых Марк Юний Брут является 

вероломным убийцей Юлия Цезаря. 

В) Ах, он такой одиозный и брутальный, я в восторге! 

Г) Сегодня брутальным называют харизматичного мужчину, прирождённого 

лидера, который обладает сильным, волевым характером и соответствующей 

внешностью. 

 

2. В каком примере слово «нонсенс» употреблено НЕПРАВИЛЬНО? 

А) В нонсенсе, особенно литературном, всегда есть смысл, но он 

завуалирован, – иллюзия бессмысленности помогает посмотреть на 

привычные вещи под иным углом. 

Б) В современной философии нонсенс понимают как полное отсутствие раз и 

навсегда заданного смысла. 

В) Нонсенс является основой риторической фигуры оксюморон. 

Г) Мой новый айфон просто нонсенс! 

 

3. В каком примере слово «комильфо» употреблено НЕПРАВИЛЬНО? 

А) Ваш наряд совсем не комильфо. 

Б) В сияющем вечернем платье с длинным шлейфом или в парадно-

выходном костюме на светском мероприятии вы будете комильфо, а в том же 

наряде в собесе – нет. 

В) Я очень рад быть здесь с вами, мне тут комильфо. 

Г) На людях он держался вполне комильфо. 

 

4. В каком примере выражение «персона нон грата» употреблено 

НЕПРАВИЛЬНО: 

А) Его никто не узнал. Он пришел персоной нон гратой. 

Б) Дипломата могут объявить «персоной нон грата», если его заподозрят в 

шпионаже. 

В) В страну могут не пускать различных явно выраженных враждебных 

пропагандистов, которые распространяют опасные для существования 

государства идеи и создают напряжение в обществе. 

Г) Извините, пожалуйста, но в нашем ресторане вы теперь персона нон грата. 

 

5. В каком примере слово «симулякр» употреблено НЕПРАВИЛЬНО: 

А) Отредактированная фотография является симулякром. 

Б) Симулякр – это то, что скрывает собой истину. 



В) Примером современного симулякра могут служить деньги, ведь они 

существуют в качестве фиктивной единицы, которая уже не подтверждается 

с помощью золотого запаса. 

Г) Симулякр есть некая поддельная сущность, тень несуществующего 

предмета или события, которая приобретает качество реальности.  

 

6. В каком примере ДОПУЩЕНА ОШИБКА при употреблении слова 

«экспроприировать»: 

А) Советская власть не экспроприировала класс капиталистов, а отобрала у 

них банки, заводы, железные дороги и прочие орудия и средства 

производства. 

Б) «Вот, уже лучше, – подбодрил его дедушка. – И запомни: не грабить, а 

экспроприировать, то есть возвращать народу награбленное». 

В) Дедушку выслали, предварительно экспроприировав всё, что было 

ценного в квартире. 

Г) Но у всех большевиков была тогда уверенность, что их первая и главная 

задача состоит в том, чтобы «экспроприировать экспроприаторов» и 

ликвидировать частную собственность на средства производства. 

 

 

II. Запрос ввода пропущенного текста. 
 

1. Вставьте на месте пропуска слово, выбрав ПРАВИЛЬНЫЙ вариант его 

написания 

 

[…] происходит от английского глагола со значением «присоединять, 

соединять». Например, […] фирма – фирма, присоединенная к более крупной 

(материнской) компании в виде одного из филиалов, дочерней фирмы; 

[…] лицо – физическое или юридическое лицо (инвестор), способное 

оказывать прямое влияние на деятельность компании (интернет-газета 

NewsLab.ru). 

А) афиллированный, Б) аффилированный, В) афилированый, Г) 

афилированный 

 

 

2. Вставьте на месте пропуска слово, выбрав ПРАВИЛЬНЫЙ вариант его 

написания 

 

Посол России в Германии Сергей Нечаев выразил надежду на то, что 

политическая […] не повлияет на ситуацию с газопроводом «Северный поток 

– 2» (МК). 

А) конъюнктура, Б) коньюнктура, в) коньектура, Г) конъюктура 

 

 



3. Вставьте на месте пропуска слово, выбрав ПРАВИЛЬНЫЙ вариант его 

написания 

 

Одна из самых известных традиций […] восходит к ирландскому 

фольклору. По легенде, ловкач и алкоголик Джек обманул дьявола, 

заставив его залезть на дерево и нарисовав на стволе крест так, что дьявол 

не смог спуститься. Когда Джек умер, его, разумеется, не взяли в рай за все 

его грехи, но и в аду ему отказали из-за того, что он обхитрил самого 

Дьявола. Джеку всего лишь дали один тлеющий уголек, призванный 

освещать его дальнейший бесконечный путь среди ледяной темноты. Этот 

уголек положили в пустую репку, чтобы он горел дольше. Теперь такой 

фонарь горит в каждом доме. Кроме того, как это обычно бывает под 

Новый год, в Самхэйн устраивались разнообразные гадания (Российская 

газета). 

А) хеллоуина, Б) Хеллоуина, В) хелоуина, Г) хэллоуина 

 

 

4. Вставьте на месте пропуска слово, выбрав ПРАВИЛЬНЫЙ вариант его 

написания 

 

Андрей Шелютто, Ирина Чекмарева и Тимофей Журавлев преобразовали 

пространство эрмитажного Пикетного зала в подобие собора с капеллами по 

сторонам, только стены тут – из полупрозрачных белых лоскутов, делающих 

их проницаемыми, […]. И хрупкими, как само старинное искусство. Внутри 

этого «собора» – элементарно оказываясь друг против друга – 

«зарифмованы» алтари, Мадонны (включая знаменитую «Мадонну 

Сенигалия» из Национальной галереи Марке в Урбино) и портреты 

(Независимая газета). 

А) Эвфемерными, Б) эффемерными, В) эфемерными, Г) эфимерными 

 

 

5. Вставьте на месте пропуска слово, выбрав ПРАВИЛЬНЫЙ вариант его 

написания 

 

Итальянские ученые из Университета Палермо с помощью двадцати 

добровольцев провели исследования, как употребление […] влияет на ток 

крови в человеческом организме. Как сообщает Telegraph, по данным 

исследователей, одна чашка […] уменьшает приток крови к сердцу на 22 

процента в течение одного часа. Такие регулярные нагрузки на сердце могут 

вызвать серьезные проблемы со здоровьем, которые потребуют 

вмешательства кардиолога (Газета.ru). 

А) эспресо; Б) эспрессо; В) экспрессо; Г) Эспрессо 

 

 



6. Вставьте на месте пропуска слово, выбрав ПРАВИЛЬНЫЙ вариант его 

написания 

 

Законопроект логичен и даже […], говорит политолог Ростислав Туровский, 

«после обнуления президентских сроков можно считать правильным 

обнулить и губернаторские» (Коммерсантъ). 

А) триввиален; Б) тревеален; В) тревиален; Г) тривиален 

 

 

III. Запрос ранжирования. 

 

1. Распределите слова в соответствии с указанной эмоционально-стилевой 

окраской: 

Устаревшее, переносное 

поэтическое, разговорное, 

неодобрительное 

А) Спать, Б) почивать, В) кемарить, Г) 

дрыхнуть 

 

2. Распределите слова в соответствии с указанной эмоционально-стилевой 

окраской: 

Книжное, разговорное, 

разговорно-сниженное, 

жаргонное 

А) Впихивать, Б) популяризировать, В) 

проталкивать, Г) форсить 

 

3. Распределите слова в соответствии с указанной эмоционально-стилевой 

окраской: 

Устаревшее, книжное, 

иносказательное, разговорное 

А) Бегание, Б) суета, В) тлен, Г) тщета  

 

4. Распределите слова в соответствии с указанной эмоционально-стилевой 

окраской: 

Нейтральное, книжное, 

официально-деловое, 

разговорное 

А) Предстоящий, Б) наступающий, В) 

завтрашний, Г) грядущий 

 

5. Распределите слова в соответствии с указанной эмоционально-стилевой 

окраской: 

Книжное, нейтральное, 

переносное, разговорное 

А) Выдохнуться, Б) изнемочь, В) 

истощиться, Г) ослабеть 

 

6. Распределите слова в соответствии с указанной эмоционально-стилевой 

окраской: 

Высокое, сленговое, 

разговорное, 

пренебрежительное 

А) Постигнуть, Б) провентилировать, В) 

пройти, Г) проштудировать 



 

 

IV. Соответствие 

1. Выберите правильный вариант устойчивого выражения (укажите его 

цифрой) и уточняющий комментарий к его значению (укажите его буквой). 

Правильные ответы запишите в формате «9Д» через запятую. 

I 

1. Ни грамма совести 

2. Ни грана совести 

II 

3. Попасть как кур во щи  

4. Попасть как кур в ощип 

III 

5. Тихой сапой 

6. Тихий сапа 

IV 

7. Не знает ни бельмеса 

8. Не знает ни белемеса 

*** 

А. В значении: ничего не понимает, ничего не смыслит 

Б. Вид подкопа к укреплениям врага 

В. Кур – петух. О человеке, который попал в беду 

Г. Устаревшая мера веса (зерно, крупинка) 

 

 

2. Выберите правильный вариант устойчивого выражения (укажите его 

цифрой) и уточняющий комментарий к его значению (укажите его буквой). 

Правильные ответы запишите в формате «9Д» через запятую. 

 

I 

1. Довести до белого колена 

2. Довести до белого каления 

 

II 



3. Уповать на лаврах 

4. Почивать на лаврах 

 

III 

5. Боевое крещение 

6. Впервые получить боевое крещение 

 

IV 

7. Мороз по коже (спине) подирает (дерет, пробегает) 

8. Мороз по коже продирает 

 

*** 

А. Вывести из себя, разозлить 

Б. О неприятном чувстве озноба, вызванного холодом или страхом 

В. Первое совершение, исполнение чего-нибудь; первое решительное 

испытание на каком-либо поприще 

Г. Успокаиваться на достигнутом 

 

 

 

3. Выберите правильный вариант устойчивого выражения (укажите его 

цифрой) и уточняющий комментарий к его значению (укажите его буквой). 

Правильные ответы запишите в формате «9Д» через запятую. 

 

I 

1. Вернуться к своим (родным) пенатам 

2. Вернуться в родные пенаты 

 

II 

3. Играть главную скрипку 

4. Играть первую скрипку 

 

III 

5. Наломать дров 

6. Нарубить дров 

 

IV 

7. Главная ахиллесова пята 

8. Ахиллесова пята 

 

*** 

А. Быть самым важным, главным в каком-либо деле 

Б. Наделать глупостей, ошибок; делать что-нибудь не так, неправильно 

В. Образное обозначение наиболее уязвимого места у кого-либо 

Г. После долгих странствий оказаться дома 



 

 

 

4. Выберите правильный вариант устойчивого выражения (укажите его 

цифрой) и уточняющий комментарий к его значению (укажите его буквой). 

Правильные ответы запишите в формате «9Д» через запятую. 

 

I 

1. Уморил червячка 

2. Заморил червячка 

 

II 

3. Отложить в долгий ящик 

4. Положить в долгий ящик 

 

III 

5. Взять себе львиную часть 

6. Взять себе львиную долю 

 

IV 

7. Приподнять (приоткрыть) завесу тайны над чем-либо 

8. Приподнять занавес над этой историей 

 

*** 

А. Отложить исполнение какого-либо дела на неопределенное время 

Б. Самая большая, лучшая часть чего-либо 

В. Сделать известным, раскрыть что-либо 

Г. Слегка закусил, утолил голод 

 

 

 

5. Выберите правильный вариант устойчивого выражения (укажите его 

цифрой) и уточняющий комментарий к его значению (укажите его буквой). 

Правильные ответы запишите в формате «9Д» через запятую. 

 

I 

1. Красной линией проходит мысль 

2. Красной нитью проходит мысль  

 

II 

3. Качество изделий оставляет желать много лучшего 

4. Качество изделий желает много лучшего 

 

III 

5. Пускать туман в глаза 



6. Пускать пыль в глаза 

 

IV 

7. Показывать образец другим 

8. Служить образцом для других 

*** 

А. Не удовлетворяет требованиям, не совсем хорош 

Б. Выделяться, подчеркиваться в качестве основной идеи 

В. Являться примером; быть отличным, совершенным 

Г. Притворяться, хвастаться 

 

 

6. Выберите правильный вариант устойчивого выражения (укажите его 

цифрой) и уточняющий комментарий к его значению (укажите его буквой). 

Правильные ответы запишите в формате «9Д» через запятую. 

 

I 

1. Придавать внимание 

2. Придавать значение 

II 

3. Оказывать воздействие 

4. Производить воздействие 

 

III 

5. Внушать сомнения 

6. Вызывать сомнения 

 

IV 

7. Заслужить известность 

8. Добиться известности 

 

*** 

А. Добиваться необходимого результата 

Б. Достичь поставленной цели или каких-либо результатов путем усилий 

В. Приписать кому-либо, чему-либо важность 

Г. Сомневаться в чем-либо 

 

 

V. Истина-ложь 

Правильно ли в приведенном примере поставлены знаки препинания? Если 

правильно – истина (А), неправильно – ложь (Б). 

 

1. Он опять опоздал на первый урок: всю ночь смотрел сериалы. 

 



2. Я не то чтобы огорчен. 

 

3. На улице морозы – дети все равно пошли в школу. 

 

4. Нужно написать текст, как можно скорее. 

 

5. Раздался звонок – и в классе никого не осталось. 

 

6. То есть, важно не то, что ты делаешь, а то, как ты это делаешь. 

 


